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Chapitre Introductif: Le concept de
Macroéconomie et les principaux Agrégats



@ Qu’est ce que la macroéconomie?

Différence entre macroéconomie et microéconomie
La macroéconomie n’est pas la somme des comportements
individuels
La macroéconomie s’intéresse a l'interaction des différentes
parties de I'’économie pour analyser la fagon dont ils s’ajustent et
s’influencent.
La modélisation en macroéconomie

@ Variables endogénes et exogenes

o Différence entre économie positive et normative
Objectifs de la macroéconomie

@ Déterminer des relations entre variables

o FEtudier I'effet des politiques économiques et les moyens a mettre

en oeuvre pour atteindre des objectifs



@ Un apergu des principaux problémes macroéconomiques:
Le Produit Intérieur Brut

La croissance économique

Linflation

Le chémage

La balance commerciale



1.1 Le produit Intérieur Brut et croissance
économique



Le produit Intérieur Brut et croissance eéconomique

@ Définition: le PIB représente la valeur de marché de tous les
biens et services finis produits a l'intérieur d’un pays

e Calcul: PIB;=YN , PiQ;

m On appelle croissance économique une augmentation du PIB en

valeur ou en volume
m |l existe plusieurs évolutions de cycles:
@ Expansion

Reprise
Contraction

Récession

]
]
"]
@ Dépression



Le Produit Intérieur Brut et Croissance Economique

EVOLUTION DU PIB PAR RAPPORT A LANNEE PRECEDENTE
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Quelle est la situation actuelle?

@ Crise des subprimes

m Quelles sont les origines de la crise?
m Comment la crise est-elle devenue systémique?
m Pourquoi leur avoir vendu ces crédits?

Figure: Part du revenu allant aux 10% les plus riches aux Etats-Unis
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@ Quelles sont les solutions pour relancer la croissance?

@ Quelles évolutions possibles pour la sortie de crise?

Figure: trajectoires de sortie de crise dans le cadre d’'un scénario de
rupture de croissance, de décrochement et de rebond

Rebond *
Déerochement
Trajectoire

hors crise

~ Rupture de
Crolssance

"



@ Interrogations
m Effets d’hystéréses et la croissance de la production
m Déséquilibres financiers mondiaux (politiques monétaires et taux
de change)
m Montée en puissance des émergents et DIPP

@ Evolutions

m Prix des denrées et matieres premieres
m Transformations socio-démographiques
m Diminution de I'externalisation



Objectifs de ce cours

@ Objectifs du cours:

Quels sont les déterminants du PIB et de la croissance
économique?

Pourquoi la croissance est-elle plus vive dans certains pays que
dans d’autres?

Pourquoi certains pays ont été plus affectés par la crise
économique récente?

Pourquoi certains pays ont connu une reprise plus rapide?



Un contexte de crise

@ Crise de la dette
m Que s’est-il passé ensuite?
m Quel rapport avec la dette?
m Quelles sont les conséquences? (1/3)
@ Diminution des taux de croissance

Figure: Evolution du PIB en France depuis 2007 et prévisions du
FMI & I'norizon 2018 (prévisions de septembre 2013)
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@ Quelles sont les conséquences? (2/3)
m Déplacement du dynamisme mondial vers les émergents

Figure: LEurope et les Etats-Unis "largués" par I'Asie
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@ Quelles sont les conséquences? (3/3)
® Augmentation du chdmage

Figure: Evolution du taux de chémage dans les différents pays de
I'Union européenne au cours des années récentes (taux
de chdmage harmonisé, source Eurostat)

Taux de chémage harmonisé (en % de la population active)
Seurce: Eurostat Datastream, CEP Groupe Alpha
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.2 Le chémage



Définition du chémage

@ Population active vs Population inactive

Figure: Définition d’'un chémeur
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@ Définition au sens du BIT:



Définition du chémage
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Définition du chémage

@ Population active vs Population inactive

Figure: Définition d’'un chémeur
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Définition du chémage

@ Population active vs Population inactive

Figure: Définition d’'un chémeur
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Définition du chémage

@ Population active vs Population inactive

Figure: Définition d’'un chémeur
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@ Définition au sens du BIT:
m étre sans emploi
m rechercher activement un emploi
m étre disponible pour travailler
@ Aux frontieres du chémage : le halo du chémage et le
sous-emploi
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@ Quelle est la condition structurelle nécessaire a la réduction du

chémage?



1.3- Linflation



Linflation

@ Pour comprendre l'inflation il est important de comprendre le
systéme de création monétaire

@ Inflation = hausse généralisée de I'ensemble des B&S

@ Inflation = mesure de pouvoir d’achat de la monnaie

@ Plusieurs phénomenes sont associés a la variation de prix
m Hyperinflation
m Déflation
m Désinflation
m Stagflation



Comment mesure-on l'inflation?

@ Calculé par Eurostat sur environ 700 B&S

@ Des enquéteurs relévent 1.8 M de prix dans 200,000 points de
vente dans 1,600 villes

@ Les groupes de produits sont pondérés selon leur importance
dans le budget moyen des ménages

@ Ces pondérations sont établies auprés de résultats d’enquétes
selon les catégories de consommateurs

@ Exemple du café et de I'essence



Comment mesure-on l'inflation

4. Palmarés des plus fortes baisses ot des plus fortes hausses de prix
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Comment mesure-on l'inflation?

@ Linflation peut également étre calculée selon le niveau de revenu
des individus

@ Les pondérations dans ce cas varient (service a la personne,
dépense de tabac et d’alcool)

10. Indices des prix catégorlels selon e décile de revenu, 1996-2006
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Evolution de l'inflation en France

Taux d'inflation en France
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Perception de l'inflation

@ Décalage entre l'inflation pergue et réelle:
@ Biais de perception psychologique

m Passage a l'euro

m Politiques promotionnelles

m Désir d’achat

m Obsolescence programmée



Evolution de l'inflation depuis 1950

Inflation annuelle dans plusieurs pays, 1950-2011 (Source : OCDE)
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Objectif du cours

@ Objectif du cours:
m Quelle est la cause de l'inflation?
m Est-elle liée au chémage?
m Comment la contréle-on?



.4- La balance commerciale



La balance commerciale

@ Elle se définit comme la différence entre les exportations et les
importations BC = X — M

Balance des transactions courantes
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Rappel sur le circuit économique

@ Y=CH+I+G+(X—M)
@ Il existe un lien entre la balance commerciale et I'excés d’épargne

@ La balance commerciale est influencée par les écarts de taux de
change



Objectifs du cours

@ Objectif du cours
m Pourquoi un excédent commercial serait meilleur qu’un déficit?
m Pourquoi la France affiche-t-elle un déficit commercial alors que
I’Allemagne est en excédent?
m Comment les Etats-Unis parviennent a maintenir un déficit
commercial colossal?



